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inierţJunile sunt a sé plat) 

Inainte« 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

tinerimea 
noastră 

universitară. 
H. 

(Ş). Puţini dar' buni, — eată de-
visa ce se va adopta de toţi aceia 
ari so preocupă de presentul şi vii
torul studenţilor noştri universitari . 

Pentru-că, întrebăm: Ce folos va 
résulta dintr'o situaţie care face, ca 
rece la sută din studenţii noştri uni-
rersifcatri să se peardă ca studenţi, 
eu' din rest o bună parte după ce-şi 
termina studiile trece în România?!.. 

Şi de multe ori t rec cei mai buni. 
Iar' dintre cei remaşi acasă, din ce 
тгетѳа trece, tot mai mulţi sunt si
lfi să caute funcţiuni, pe cari nu le 
obţin Ідйа decât renunţând la tot ce 
tete românesc într'înşii. Sunt numiţi 
ori permutaţi printre Unguri, se în
soară cu unguroaice, adesea îşi ma-
jjiiarisează şi numele. Cu un cuvent 
mt yerduţi pentru neamul românesc. . . 

e un noroc, că toate regimele 
s'au ferit să numească în 

funcţiuni de ale statului Român. 
Daca ar fl adoptat sistemul să ne 
peardă pe această cale, de sigur 
ihr fi făcut un röu incomparabil 
mai mare decât prin persecuţiunile 
cele mai sălbatice. Ni-ar fi putut 
rapl aproape pe toţi câţi s'au dus In 
România şi o parte însemnată chiar 
fin generaţia mai betrână, care în 
ceşti din urmă treizeci de ani a dus 
greul luptei naţionale. 

Adoptându-se devisa accentuată la 
Începutul articolului nostru, naşte în
trebarea: Ce este deci de făcut ? Ro
manii cu dare de mână şi cari au 
copii talentaţi, să nu-i dee la şcoli 
mai Înalte ? 

Nici de cum, ci din contră : cine 
are mijloace, să înveţe carte. 

Să se dedice însă în primul rond 
mai mulţi carierelor economico-finan-
mre. La noi e un mare pëcat că 
cei mai mulţi dintre tineri se fac 
advocaţi. Aproape la toate băncile 
directorii sunt advocaţi şi poate că 
la nici una nu este un bărbat care 
ea fl studiat In special vre-o facultate 
economico-flnanciară. 

Ştiinţele financiare şi comerciale să 
! îe deci ţinta principală a tinerilor 
; români cari pot să urmeze la şcoli 

p i Înalte. Pe acest teren, ori-şi-ce 
j ar face guvernul, dar' ne vom putea 
I desvolta şi vom avea posturi la adă-

de influinţa imediată şi de ori-ce 
a guvernului. Să ne gândim 
şi să cercetăm la câte din băn

cile române funcţionarii sunt oameni 
cari In vieaţa lor n'au înveţat ştiin
ţele есоыошісо-financiare. Cât avônt 
ar lua băncile, când toţi cei ocupaţi 
ta staul lor ar fl speciali în ale afa
cerilor ce au ajuns să résolve! 

Cel mai mare rol întru a îndrepta 
relele ce am semnalat le au însă con
siliile de administraţie ale diferitelor 
fonduri de la cari tinerii universitari 
primesc stipendii. 

Eată ce normă ar trebui adoptată : 
de cât să se dea stipendii multe şi 
mici, mai bine puţine, dar' mai mari. 
Sunt tineri cari se duc la universi
tate numai cu cei 200—300 floreni 
ce-i capetă ca stipendiu. Neştiind, că 
în oraşe mari şi ca studenţi univer
sitari nu mai pot trăi cu 20—25 fl. 
pe lună, cum trăiau în gimnasiu, a-
cesti tineri ca nişte adeveraţi eroi 
încep vieaţa universitară cu cei 25— 
30 fl. primiţi de la vre-o fundaţiune 
oare-care. Incurendă vreme vin însă 
desilusiile şi neagra miserie, cari 
după-ce li-a răpit or ice poésie a su
fletului, îi face să blasteme soartea 
ce de sigur nu i-ar fi ajuns dacă nu 
primJau stipendiu ori dacă li-s'ar da o 
sumă mai mare. 

Să ne gândim numai cu toţii câţi 
dintre tinerii noştri universitari au 
fost siliţi să întrerupă studiile; mulţi 
le întrerup după-ce şi-au sărăcit şi 
părinţii. Câţi se perd prin oraşe din 
causa miseriei şi câţi s'au dus la uni
versitate senătoşi, voinici, ear' după-
ce au răbdat miseria 6—7 ani, vedem 
nişte istoviţi, în cari nu mai e nici 
o poftă de vieaţa; ba am avut atâtea 
caşuri triste de moarte chiar, tot din 
causa vieţii grele ce au fost siliţi să 
îndure. 

Să se acoarde dar' stipendii mai 
mari, şi dacă din iniţiativa privată 
nu se poate réalisa ideia pusă în 
discuţiune de dl Dr. Dobrin din Lugoj 
(să se trimită adecă tinerii noştri 
universitari şi în străinetate), apoi să 
se facă stipendii pentru acest scop de 
cei puşi în fruntea fundaţiunilor. 

E, Intr'adevër, o mare scădere, că 
maioritatea covîrşitoare a cărturarilor 
noştri au înveţat numai la universi
tăţile ungureşti. Dincolo de Pesta 
ori de Cluj puţini au mai trecut. Ce 
câştig nu s'ar réalisa pentru naţie 
dacă am avea bărbaţi câţi se poate 
de mulţi umblaţi prin străinetate, 
unde tot ce ar înveţa şi ar ex
perimenta, ar căuta mai târziu să 
aplice şi în vieaţa noastră naţională. 
Ar înveţa mai presus de toate limbi, 
căci una din scăderile noastre e şi 
aceea, că mulţi dintre noi nu ştim 
bine de cât limba ungurească, în 
care am studiat şi la gimnasiu şi la 
universitate. Avem profesori chiar, 
cari nu ştiu limbi. De aceea cel 
puţin tinerilor cari se prepară pentru 
cariera profesorală să li-se acoarde 
stipendiu de a sta şi în străinetate, 
măcar un an, chiar dupä-сѳ la Cluj 
ori la Budapesta şi-au terminat cursu
rile, ear' nu să li-se pună condiţii — 
după-cum s'a întêmplat — că numai 
la Budapesta să studieze. Am avea 
atunci un corp profesoral cu intelect 
mai ridicat, din sînul căruia ar eşl 
bărbaţi de ştiinţă în stare de a con
tribui la ridicarea nivelului cultural 
naţional, bărbaţi cari s'ajungă în 
Academia Română chiar, unde să ne 
represinte cu demnitate. 

Bată cum am dori noi să se în-
drumeze pe viitor instrucţiunea şi 
educaţiunea tinerimii universitare ro 
mâne. 

Prietenia. Fratele Impëratului german, 
prinţul Henric, precum este cunoscut, a 
fost trimis de el cu un însemnat numër 
de corăbii In China, spre a Întări In mod 
demonstrativ de solemnei Înstăpânirea Ger
maniei pe coastele imperiului ceresc, în
stăpânirea începută prin ocuparea portului 
Kiao-Ciau. Ajungând acolo deja înainte 
de aceasta cu o lună şi jumëtate, prinţul 
Henric îşi îndeplineşte misiunea cu mult 
succes mai ales pe lângă Impëratul Chinei, 
căutând a face şi alte cuceriri de teritoriu. 

In câlëtoriile sale de-alungul coastelor 
prinţul a cercetat şi insula rusească Sachalin, 
ce se află In apus dela peninsula KamciatJca 
şi e cunoscută ca locul de deportaţiune a 
Rusiei pentru osândiţii ei la muncă silnică. 

O telegramă din Petersburg spune, că In 
onoarea prinţului Henric autorităţile şi 
garnisoana din Sachalin i-au făcut o pri
mire strălucită, arangiându-se şi un banchet. 
Cu acest prilej prinţul a ridicat toast Intr'u 
sănetatea ţarului Nicolae II., „ca unul din 
cei mai sinceri amici ai împëratului ger
man*'. 

* 
Politica în Balcani. Telegraful Îm

părtăşeşte ziarelor următoriul extract mic 
dintr'o corespondenţă ce a primit „Kölnische 
Zeitung* din Petersburg : 

„Corespondentul provoacă diplomaţia 
apuseană a acorda evenimentelor din 
Balcani atenţiune deosebită, de oare-ce 
în Bulgaria prinţul Ferdinand a deve
nii unealta lui Muraviev, ear' politica 
bulgară astfel s'a închegat, că el nu mai 
poate da îndărăt, fără a-şi crea situa
ţia unui al doilea Alexandru Batten
berg. Şi foaia oficioasă muntenegreană 
declară, că idealul Muntenegrului este 
unirea popoarelor balcanice sub protecţia 
Rusiei". 

Foaia archioflcioasä „Prager Abendblatt", 
într'o scrisoare din Viena desminteşte ştirea 
publicată în „Köln. Zeitung" ce i-a sosit 
din Sofia, anume, că „învoiala bulgaro mun-
tenegrină legătueşte Muntenegrul a năvăli 
în sandjacul de la Novi-Pazar, dacă ar is-
bucni un rësboiu turco-bulgar." 

Din causa Îmbulzelii altui material nu 
putem continua astăzi rubrica noastră „Po
litica In Balcani", ci trebue să ne mărgi
nim la atâta. 

Legea însoţirilor. 
(A) In seria de cei opt articli publicata 

despre legea însoţirilor pe când era 
încă proiect, am avut de repeţite ori 
prilegiu a-i desvëli caracterul, ade-
vërata ţintă, — politică, dar mai ales 
naţională precum şi a prezice „afec
tele salutare" ce va avea asupra în
soţirilor înfiinţate ori primenite „în 
sensul acestei legi", cum sună o frasă 
din chiar § 1 al ei. In articlul final, 
rësumând încă odată pe scurt apre
cierile noastre, şi admoniând pe Ro
mâni a-şi face datoria, am sferşit în 
următorul chip: 

Să nu ne sperie deloc gândul, că guver
nul, făcend concurenţă existentelor şi vii
toarelor Însoţiri ale noastre, le va periclita 
existenţa, acelea putênd face daraveri In 
condiţiuni materiale mai favorabile. 

Nu, să nu ne îngrijim, căci însoţirile în
fiinţate ori modificate In sensul acestei legi, 
Întemeiate vor fi tocmai pe principii absolut 
contrare ideei şi fiinţei însoţirilor de mici 
capitaluri; tn loc de a fi pe cât se poate de 
libere în hotărîriîe şi mişcările lor, vor fi 
nişte instrumente pe deplin încătuşate, robite 

în manile poruncilor absolute ale stăpânirii. 
Atât ele, cât şi mai ales Centrala vor deveni 
nişte cuiburi de abusuri nesfîrşite şi de co
rupţie grozavă, unde principiul dominator va 
fi jaf şi spionagiu. 

Ear' înfiinţate şi organisate pe acest te-
meiu, vor cuprinde din capul locului sîmbu-
rele putred, care le va promova peirea, pră-
pădirea ruşinoasă ca şi ori-ce altă între
prindere basată pe imoralitatea maghiari
sării, care merge neînlăturat mână în mână 
cu imoralitatea şi corupţia generală. 

Să nu ne fie deci frică nici de această 
viitoare lege, dar' numai cu condiţia, că 
ne vom face datoria. 

Şi eată vine confirmarea prezice
rilor noastre, chiar înainte de a fi 
fost legea aplicată, şi încă confir
mare din gura patrioţilor înşişi. Ѳѳ 
lucrează anume acum înainte de toate 
la înfiinţarea şi organisarea .Cen
tralei" în sensul acelei legi. Ne flin-
du-ne cunoscute toate mësurile şi a-
pucăturile ce le pune la cale stăpâ
nirea în acest scop, fie pe faţă ori 
pe ascuns, căci în foi apare din ele 
foarte puţin, nici nu putem să le a-
preciem la timp şi după cum merită. 
Ne vin însă în ajutor cei-ce ştiu des
pre toate, vëd şi aud toate, deci 
sunt competenţi a se pronunţa. Ast
fel, în nrul de la 20 c. „Budapesti 
Hirlap" publică următorul entrefilet: 

.Disposiţiunile, pe care le-a luat guver
nul Intru aducerea tn vigoare a acestei 
legi de mult dorite, n'au produs impresie 
favorabilă asupra acelora, cari nu numai 
că se interesează de treabă, dar' se şi 
pricep la ea. Nu-i vorbă, s'a împrăştiat 
prospectul de subscriere la acţiunile fon
dului de întemeiere, dar' s'a uitat a împărtăşi 
atât statutele, precum şi aceea, pe cine are de 
gând să însărcineze guvernul cu condu
cerea institutului. Şi totuşi ambele aceste 
lucruri sunt de o importanţă hotărîtoare. 
Pe când în această privinţă se urmează po~ 
litica de tăinuire, pe atunci nu dispare bă
nuiala, că intenţiunile guvernului no sunt 
aşa fel, în cât se naiba trebuinţă de a o-
coli lumina. 

, Atâta a eşit la iveală, că din statute 
simplu e lăsat afară congresul comun al în-
toţirilor, adecă organul suprem al însoţirilor-
fiice, ear centrele provinciale vor fi întocmite 
în aşa chip, încât ele sä fie instrumente, 
fără orice independenţă ori voinţă, a Cen
tralei din Budapesta. 

„Sigur, că aceasta nu este calea, care duce 
cătră desvoltarea energiei individuale şi a 
simţementului de independenţă. In modul 
acesta Insă atâta se poate ajunge, ba intr'u 
cât suntem informaţi, se va şi ajunge, că 
de la mişcarea şi subscrierea acţiunilor 
tocmai aceia se vor retrage, cărora înflori
rea însoţirilor mai mult le stătea la inimă 
Dacă In curênd nu se va îndrepta lucrul, 
spiritul biurocratic va nimid „ab ovo* viüo-
riul întregei mişcări*. 

Ei, va să zică, nici nu şi-a înce
put încă influinţa sa binefă cătoare legea 
croita după chipul şi asemănarea 
„caporalului de panduri al terii, şi 
eacă, profeţia noastră cum începe a 
se îndeplini. Puţintică răbdare numai 
şi veţi vedé, că se va îndeplini în
tocmai, de la un capët până la cel
alalt, de sus până jos de tot. 

Vai de cei-ce ajung în mrejile 
binefacerii Bánffyane! 
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Hoţia domnilor 
în congregaţia extraordinară. 

Arad, 12/24 August 1898. 
(Fine.) 

Preste partea primă a infernalului obiect 
majoritatea recrutată la poruncă a congre
gaţiei a trecut, precum ştim, cu „nebiruită 
biruinţă*. Insă şi de aşa biruinţă — Dum
nezeu ferească pe tot omul bun şi toată 
lamea cinstită ! 

A venit la rend partea a doua, chestia 
banilor furaţi, de care, ori-şi-cum, dar' chiar 
şi jupanului Mittler trebue să-i pese, mă
car cât de puţin. Căci e vorba de punerea 
la loc a hoţiei de preste 300.000 fl. 1 

Prin rostul noului vicişpan-substitut Dál-
noky comisiunea permanentă a venit să arete 
congregaţiei resursele, din cari să se aco
pere furtul de 305.740 fl. 98 er., şi anume : 

a.) 5000 fl. din fondul de réserva al cas-
sei sedriei orfanale pentru cupoanele sca
dente cu 1-a Octomvrie a hârtiilor de va
loare, ce aparţin averii lui Almau Oliver; 

b.) 60.000 fl. din fondul pentru clădirea 
casei comitatului ; 

c.) 2400 fl. cametă anuală din fondul 
„Muraközy* ; ear' restul de 245.000 fl. co
misiunea a decis să-'l acopere printr'un îm
prumut de aceeaşi sumă pe lângă 4Va per
cente din fondurile ce stau sub îngrijirea 
comitatului astfel, că cu privire la statori-
rea modalităţii pentru replătirea acestui îm
prumut se vor lua disposiţiuni în adunarea 
generală din Octomvre a. c , cu prilegiul 
pertractării budgetului pentru anul viitor. 

Despre toate acestea — spune raportul 
comisiunii — se va face raport la ministrul 
de interne. 

Doue propuneri. 
La acest punct al chestiei cel dintâiu a 

luat cuvântul distinsul advocat din Arad, 
Dl Dr. Stefan C. Pop, din a cărui ener
gică şi meduvoasă vorbire putem să dăm 
aici abia numai următorul palid résumât: 

Este lucru netăgăduit, că rare-ori ajung 
comitate în situaţiuni atât de grave ca ceea, 
în care aţi tîrît D-voastre nefericitul nostru 
comitat prin sistemul de guvernare, de clică 
şi nepotism. Această împrejurare vi-ar im
pune baremi acea datorinţă, să pertractaţi 
chestiunea de pe tapet cu mai multă Se
riosität e şi indulgenţă. 

Câiuî D-voastre aţi călcat în picioare 
cele m-ні sfinte drepturi ale ţeranului ro
mân, lipsindu-1 de posibilitatea de a-şi a-
lege în congregaţiune bărbaţi eşiţi din sînul 
sëu, şi aţi adunat aici pe toţi crişmarii şi 
arendatorii de pe la sate, v'aţi făcut nu 
numai complici celor cari înstrăinează bu
nurile poporului, dar' v'aţi făcut totodată 
singuri responsabili pentru toate cele co 
mise de ei. 

înţeleg şi eu gravitatea situaţiunii faţă 
de păgubitul Almay, şi tocmai de aceea 
më învoesc, ca cupoanele scadente de 
5000 fl. până la adunarea de toamnă să se 
licuideze păgubitului din fondul de réserva 
al cas.ei orfanale, declar însă, că nu pri 
mese nici un fel de împovărare a popora-
ţiunii comitatului, nici prin dări noue, nici 
prin împrumuturi, cari ar fi menite pentru 
acoperirea defraudaţiunii, ceea-ce vëd, că 
tocmai voiţi să o faceţi prin propunerea co 
misiunei, şi nu më învoesc la aceasta cu 
atât mai ales, că ar fi o adeverată parodie 
dispoziţia, ca comitatul să plătiaseă această 
hoţie, când se ştie, că toţi oficianţii ba 
chiar membrii congregaţiei acestui nenoro
cit comitat sunt creaturile comitelui, vice-
eomiteiui şi al sistemului de corupţie. 

Poftiţi, domnilor şi vë deschideţi punga şi 
plătiţi, dacă va plăcut a fi singuri stăpâni 
şi sbir'ri poporului din comitat ! 

Daca aveţi ochi şi vedeţi, urechi şi au
ziţi. — sigur au străbătut plânsoriie popo-
raţiunii şi până la voi. Aproape de pe tot 
Mureşul şi de pe cele doue Crişuri poporul 
emigrează şi foametea bate la uşă, ear' cei 
remaşi acasă sunt siliţi a mânca cucuruz 
mueezit şi din foamete a-şi arunca ex
istenţa in teribila epidemie pelagra. 

Observ domnilor, că rîdeţi de faptele ex
puse de mine. D-voastre vë este uşor, că 
aproape toţi sunteţi astfel de existenţe, pe 
cari nu vë atinge această sarcină nouă ; 
sunteţi toţi, cum amintisem, cârclumari şi 
alte creaturi, cari din miseria poporului vë 
nutriţi; grijiţi însă să nu se întoarcă blă 
sternul acestui popor maltratat asupra cape
telor voastre pecătoase, că atunci më tem, că ei 
vor\rîde şi voi veţi plânge. (Exclamări din pu
blicul maghiar: Fenyegetödzik! Ameninţă! 

D-voastre toate le-aţi făcut după datina 
maghiară ; la scontrări aţi bëut cognac şi 
aţi fumat ţigări scumpe ear' domnii înda
toraţi să vë dee seamă, — v'a presentat 
spre aprobare protocoale făcute de ei şi 
după-cum lor li-a venit la socoteală; ear' 
pe noi, când am pretins respectarea mino
rităţii de aici şi a maiorităţii absolute din 
afară, — ne-aţi rîs şi batjocorit. 

Şi nici nu se putea altcum, domnilor ! 
D-voastre tovareşi de clică şi interese 

personale, alcătuiţi după principiile dom
nilor comite-suprem şi vice-comite, nu pu
teaţi tolera şl elemente străine între D-
voastre ; v'aţi temut de controla cinstită. 
Dovadă este cerculariul confidenţial al diui 
vicispán din 3 Dec. 1895, prin care luptele 
noastre le declară de agitaţiuni nepatrio-
tice şi-şi pune toţi subalternii îu mişcare : 
să zădărnicească luptele noastre, deoare-ce 
ipsissima verba : „ Tartok attól, hogy a ro
mánság tömörülten és egyesülve meglepetéseket 
okozhat a közgyűlésen". 

Va să zică, a avut teamă dl vice-comite, 
că noi vom tulbura cercurile şi vor eşl, 
poate, la iveală abusurile, ce cu atâta is
cusinţă ştie acoperi dl vicispán, când e vorba 
de pelea favoriţilor sëi. 

Din aceste şi multe alte con3 ideraţ iun i 
declar din nou, că fapta aceasta cade es-
clusiv în responsabilitatea D-voastre, ce apare 
mai clar din cuvintele legii. Legea despre 
municipii, art. XXI : 1886, §.-91 zice : 

» . . . Pagubele causate însă de funcţionari, 
cari administrează bani publici, sunt a se 
suporta în linia a doua de aceia, cari în 
înţelesul legii sunt chemaţi şi îndatoraţi a 
supraveghia şi controla administrarea bani
lor." 

Së căutăm deci, cine sunt acele organe 
însărcinate cu supravegeierea averilor comi-
tatense? 

In locul întâiu: şefii oficiilor, înlocui al 
doilea, conform legii suspomenite, §. 57 B. 
lit. a, — aşa numitul „szamonkéröszéku 

(comisiunea de controla) şi în urmă, însăşi 
această congregaţiune, care pe basa §-lui 
47 lit. I. îşi exerciează acest drept prin 
oamenii de încredere exmişi din sinul seu. 

Pentru tragerea la rëspundere a celor po
meniţi în locul Intêiu paşii necesari s'au 
făcut din partea comitetului administrativ, 
dar' mai ales de cătră înaltul ministru de 
interne. Nu vëd însă traşi la rësdundere 
nici comisiunea de controla, nici comisiunea 
comitatensă. 

Este evident domnilor, că prin această 
disposiţiune s'a călcat în picioare legea, 
dar' dreptul de regres (despăgubire) al comi
tatului a devenit ilusoriu, de oare-ce, pre
cum bine ştim, cei traşi la rëspundere n'au, 
aproape nici o avere. 

Drept aceea, pe basa disposiţiunilor cu
prinse în §§-ii suspomemţi, fac următoarele 
propuneri : 

„Să se îndrumeze fiscul comitatens, că faţă 
de comisiunea exmisă din sînul congregaţiu-
nii pentru scontrarea casselor şi faţă de a-
cei membri ai comisiunii de controla să pună 
în curgere procesul disciplinar şi să intenteze 
pentru asigurarea daunelor causate, imediat 
procesul civil, avênd datorinţă să raporteze la 
adunarea de toamnă. 

„Faţă de acei domni din comisia de con
trola cari sunt exempţi de sub jurisdieţiunea 
noastră, să facă congregaţiunea représenta 
ţiune la înaltul ministeriu de interne şi să 
ceară aplicarea legii şi faţă de aceşti domni, 
cari au omis împlinirea datorinţei. 

Propun mai departe, ca preste celelalte 
puncte cuprinse în raportul eomisiunei per
manente să trecem la ordinea zilei* ! 

Această propunere a diui Dr. Pop, pri

mită din partea Românilor presenţi cu acla-
maţiune şi aprobaţi* de mulţi străini ai a-
dunării, cari n'au avut curajul civic, de 
a-şi spune părerile, — a fost pusă la vo
tare şi — precum se vede mai jos — 
prin voturile slujbaşilor comitatensi, — a 
fost majorisată. 

Vorbirea preste tot a diui Dr. Pop din partea 
Românilor a fost însoţită cu tunete de aplause 
şi cu nesfîrşite ovaţiuni ; ear' Maghiarii stă
teau ca opăriţi sub impresia ce a produs-o 
asupra lor. 

Ca al doilea vorbitor a venit la rend mem
brul Hendrey Pál, care şi-a spus părerea 
în următoarele : 

„Stând în faţa răfuielii, să ne gândim 
acum la chipul, cum s'o mistuim. Propune
rea comisiunii permanente n'o primesc. Dacă 
s'a întêmplat odată marea defraudaţiune, 
spre ruşinea comitatului Arad, eu nu pot 
nici într'un chip să doresc împovărarea pu
blicului din comitat; n'o doresc aceasta, 
pentru-că şi d :altmintrelea destule sarcini 
apasă deja pe umerii contribuenţilor 

Pe couducëtorii comitatului, cari au avut 
să supraveghieze trebile, încă nu doresc să-'i 
Îngreunez ; avem noi şi altă modalitate pen
tru acoperirea defraudaţiunei. In alte comi
tate darea de drum e de 5%, la noi este 
de 10 percente, deşi drumurile noastre ar 
fi mai mult sau mai puţin corespunzëtoare, 
să luăm din aceasta 2 percente pentru aco
perirea sumei şi astfel poporaţiunea comi
tatului nu va fi din nou împovărată." 

Ca un indispensabil „mentor* al domni
lor, când împreună cu dînsul se află în 
Incursături, — se ridică ,Grossvater"-ul 
Nachtnebel Ödön şi zice : 

„S'au făcut doue propuneri. Una este a 
lui Stefan C. Pop, care vrea să se enunţe, 
ca să fie traşi la rëspundere membrii co
misiei de scontrare şi acel diregător al guver
nului, care nu congregaţiei, ci ministrului 
de interne îşi dă rapoartele sale. — A doua 
propunere este a lui Hendrey Pal despre 
cele 2 % din darea drumului. Legile se pot 
explica în multe chipuri. Din numele comi
siei censurătoare (szàmonkèro szék) şi gra
matice se poată explica, că a ei chemare 
este scontrarea cassei, pe când ea contro
lează numai mersul afacerilor. Ţin să se 
noteze, că eu nu sunt şi n'am lost nici 
odată membru al acelei comisiuni. Pentru 
asta dar' membrii acelei comisiuni nu pot 
să fie traşi la rëspundere. Dacă însă, după 
încheierea cercetării disciplinare se cons
tată, că conform legii ei nu şi-au făcut da
toria, atunci şi dînşii să fie traşi la rëspun
dere. Dar' acum, când suntem numai la în
ceputul cercetării, aceasta e preste putinţă. 
Propunerea lui Hendrey Pál nu stă la or
dinea zilei. E vorba de acoperirea celor 
250 000 fl., care congregaţia trebue s'o facă 
pentru-că Almay Oliver are drept să-'şi pre
tindă banii sëi delà comitat. Să ne gândim 
dară. De plătit trebue să plătim, în or ice 
cas ; asta e trista stare a lucrului. Astăzi 
însă să ne gândim numai asupra modalităţii, 
de unde să luăm împrumutul? Ori-şi-cine 
poate să ştie, că cel mai ieftin împrumut— 
e cel mai raţional, şi tocmai acesta II pro
pune aici comisiunea permanentă. Să pri
mim deci propunerea ei." 

Aşa-'şi expuse vederile sale „înţeleptul" 
elicei, şi glasul lui a fost ascultat, pentru-
că a trebuit să fie ! 

S'a ivit Insă şl între dînşii un om cu 
liberă gândire, şi poate, şl mai cu suflet 
decât cei vr'o 400 de tovareşi ai sëi. Şi 
acesta a fost Sármezey Manó, care e ho
tărît contra огі-cărui arunc în spinarea 
bietei „plebs contribuens". Dînsul a atras 
atenţiunea domnilor asupra gravelor împre
jurări, în cari se svercoleşte poporaţiunea 
comitatului. Poporaţiunea aceasta nu poate 
mai mult să plătească ! Sarcini noue nu se 
pot pune asupra e i ; —- poftiţi şi aflaţi 
o astfel de modalitate, ca aruncul să nu se 
шаі urce. Coarda e încordată deja până la 
extrem. Ţinend seamă de împrejurări, ar 
putea îşişi oficianţii comitatului să renunţe, 
pe un timp oare-care la urcarea plăţilor, ce 
li s'a votat deja. (Contraziceri sgomotoase 
şi murmur în ceaU oficianţilor.) Eu cu

nosc starea lucrului în popor, — a Iii 
vorbitoriul — şi el nici jumëtate deft 
nu e în stare să mai plătească, k 
vë rog să n'o perdeţi din vedere. 

Mai vorbesc apoi câţiva membri j 
contractarea unui împrumut, căci ш 
Almay devenit maioren îşi pretindeI 
jăfuiţi, şi urmează vorba fişpamilui Ё 
care spune : Adunarea generală sä « 
numai, că Împrumutul proiectat sSsei 
ear' despre modalitatea replătirii lmpi 
tului va decide adunarea gênerais I 
tomvrie. Poate fi liniştit — zice 1 
şl membrul congregaţiei Stefan C. 
căci dînsul e contra votării unui aiunt 
car' nu contra împrumutului. 

Dl adv. Dr. Pop : Eu am luat 
siţie şi contra împrumutului, şi cer, ci] 
punerea mea să se pună la votare, ia 
propunere a mea îmi permit să o ta 
din nou în următoarele : 

„Propun, ca protofiscul comitatensă 
îndrumat să pornească cercetare 
nară contra eomisiunei de scontrare ( 
kérőszék) şi în contra membrilor coi 
exmise din partea comitatului, şi sil 
neze despăgubirea cassei orfanale 
avutul acestora; ear' contra acélon, 
stau afară de competenţa comitatului 
facă raport la ministeriu". 

In urma acesteia din nou replicii 
Sa fişpanul : 

Comisia censurătoare (szàmonkèÉ 
precum a spus şi membrul comisiei 
Nachtnebel Ödön, scontrează numai « 
afacerilor cassei, datoria ei este, es i 
facă regulat scontrarea cassei. Daci sa 
datorie şi-ar fl negligea-t'o, atunci ш 
rea disciplinară ar avea loc. Com 
administrativă îşi poate aduce amil 
la toate adunările generale de pânS 
al doilea sau al treilea punct a fosl 
tul acestei comisii (szàmonkéroszék), i 
ce adunarea generală totdeauna a Ы 
cunoştinţă. (Da, da I ca şi buna-oră m 
causa a hoţiei din desbatere ! — Noi 
portorului.) A doua parte a propunerii,! 
propunëtorul cere cercetarea discip 
în contra membrilor exmişi In сам 
partea congregaţiei, — e un won-mi 
cari din zelul propriu au primit 
o asemenea muncă (groaznică munci! 
Nota rap.^, — să fie acum traşi lai 
dere? (Sigur! pentru-că atunci ce si 
are „munca din zel propriu", dacă ţ 
„munci" lor ei nu pot să fie traşii 
pundere ? ! — Nota r&p.) Din parte-« 
recomand preterarea propunerii ; t 
20 de membri cer votare asupra ei, 
construis s'o admit aceasta!" 

Amêndouë propunerile ве pun 
vot, şi propunerea diui Dr. Pop té 
53 contra 125 din cele preste 400 denii 
Astfel a fost primită şi această ] 
nere pentru împrumutul cerut de comis 
pentru acoperirea hoţiei domneşti, ţi | 
tria-i solvată ! 

„Eljen/" şi înc'un „éljen!" 
Aţi învins dar', domnilor, şi de aslidi 

—- Inc'o învingere ca asta însă, şi i 
de asemenea natură — şi v'aţi dus, 
toată chibzuiala voastră ! 

De încheiere. 
Era trecută o oră după ameazi,e; 

blicul începu să golească sala; 
tul celor petrecute însă în timp de 
în sala comitatului, martor vechiu i 
tor fără-de-legi domneşti, — domnii 
ţiei numai felicita nu se pot. Biruit 
este o glorie pentru noi şi o ruşine 
ei şi pentru ţeara care sufere asen 
elemente de zurbagii în diregëtoriile 
publice. 

Fapta lor judecată are să fie de 
şi judecata lumii pentru noi numai 
poate să fie. 

Sub impresiile, cu cari m'am 
din această adunătură de slujbaşi ai 
mului "corupţiunii, îmi adusei amil 
nişte grele vorbe spuse acum câţiva 
sala tixită de public a tribunalului 
loc de marele demagog kossutil 

m 
4 

à 
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Barabás Béla, spuse zic, în faţa tribunalului 
şi e publicului imens. 

Era tocmai pertractarea finală a unui 
proces de calomnie între vicişpanul comi
tatului Timiş Déschán Achil şi între un 
biet notărel al seu, eare „calomniase" pe 
acum alungatul vicispán. „Causa'' acestuia 
o représenta advocatul Mülek Lajos, ear' 
pricina bietului notărel o apëra demagogul 
Barabás. 

După-ce multe de toate, — numai bune 
nu, — spusese despre corupţia din comi
tatul Timişului, — Dr. Barabás aşa îşi în
cheie pledonarul : 

„Dynamit és puskapor az olyan me
gyének" ! 

Unde eşti astăzi, cocoane Barabás, cu 
faţa ta şi cu ochii tei negri ? — De ce nu 
vezi acum bârna, dacă atunci ai vëzut 
patul ? 

Doară aici eşti acasă, In comitatul teu, 
şi azi — eşti deputat al utíui corp legi
uitor ? 1 V>-

..Comitatul lui Krivány'. 
Sub acest titlu .Magyarország* de la 23 

August scrie un articol, care arată luminat 
meritele câştigate de dl jvice-comite Szat-
màry pe terenul administrativ. 

Dăm mai jos părţile mai importante laie 
articolului ca cetitorii să vadă şi apoi să 
judece ce preţ moral are votul de încredere 
dat în coDgregaţia de Luni dlui Szatmàry. 

.Magyarország* zice : 
Furătu-ile se urmau dupăolaltă, aşa un 

notariu, a cărui posiţie era mai expusă, de
oarece alujba-i notarială şi-o purta şi şi-o 
poartă In centrul domeniului celui mai un
guresc archiduce, şi care în urma posiţiei 
ce ocupă ia parte şi la primirea archiduce-
lui, a furat întreagă averea comunei şi ca să 
împlinească lipsa, înainte de scontrarea ca-
веі, mát dinainte anunţată, а cerut împru
mut de la comuna învecinată, acţiile căii 
ferată, cei lipsiau, şi eândjaceasta s'a aflat, 
ce i-s'a lntêmplat ? Vicişpanul a pedepsit pe 
defraudant cu 100 fl, pe notarul comunei 
învecinate cu 50 fl, şi pe sërmanul nepri
ceput de colector cu 25 fl. Unde a fost aci 
dreptate? Acelaşi notariu, cu vre-o câţiva 
ani mai târziu Iu în 1897 din nou a furat din 
banii dărei de drum, şi ca să-şi acopere рб-
catul a purtat doue ziare, şi ca să împace 
opinia publică, cei de la cârma comitetului 
l'au rugat să-şi deie demisia, pe care vi
cişpanul nici până astăzi nu i-a primit'o, res
pectivul şl acum e notariu şi In fiecare zi 
să joacă în cărţi cu protopretorul. — Un 
alt notariu — al cărui cumnat e om de 
mare influinţă şi care dispune de 40 de vo
turi, cu cari totdeauna a servit intereselor 
elicei, deasemenea a furat mai multe mii 
de fl. Dar' cu ăsta ce s'a întêmplat? S'a 
dus în^pensie şi în timpul de faiă e scriitor 
comunal şi locţiitor matriculant. Pe un alt 
notariu, din pricina lipsei unui crucer, l'au 
ridicat din post şi după-ce a abzice nu-i 
venea Ia socoteală, vicişpanul l'ao sândit la 
pierderea slujbei, ear' când a fost absolvat 
de tot din partea ministrului de interne, care 
demandase să se restitue în post, vi
cişpanul nu a voit să ducă în deplinire po-
runceala ministrului. Dar' acî unde-i drep
tatea? Astfel de lucruri şi caşuri s'au pe
trecut In .comitatul-model*. 

Dar' ce se zicem despre societatea pentru 
scăparea de inundări a comitatului Arad, 
a cărei chivernisală e scandaloasă şi când, 
din pricina asta, comunele au voit să 
meargă cu jalbă la ministru, protopretorul 
ie-o oprit, şi pentru-ce ? In interesul comu
nelor, al sărăcitului popor? Nu; ci tn in
teresul directorului societăţii, care e rude
nie protopretorului*. 

In legătură cu destăinuirile lui .Magyar
ország" privitoare la defraudările sevlrşite 
sub ochii vicişpanului cu atâta osteueală 
„rehabilitat" în congregaţia de la 22 Au
gust, dăm aci şi o parte din vechiul circu
larul ocult trimis ,1a mâaa proprie* a fl-
biraielor, drept dovadă despre .vredniciile" 

şi .meritele" sale în administrarea comita
tului : 

„Deoare-ce aspiraţiile naţionaliste şi-au 
întins umbrele încă de la alegerea ultimă a 
membrilor comitetului administrativ şi ştirile 
amintite nu le pot lăsa în nebăgare de samă, 
şi pe de altă parte luând în considerare, că 
pe partea cea mai mare a membrilor ro
mâni o cunosc de aşa, că stă departe de 
astfel de nizuinţe separatistice, dar' agita
ţiunile unor singuratici ultraişti uşor ar 
putea căşuna o întorsătură a lucrurilor, — cu 
privire la această posibilitate va trebui, ca 
cu atât mai vlrtos să stăm gata, căci cu 
toate că naţionaliştii nu fac nici a patra-
parte a congregaţiei, solidaritatea acelora 
şi presentarea lor în corpore, sau din pri
cina nepăsării sau desbinării celorlalţi 
membri congregaţionali uşor ar putea că
şuna surprindere : te provoc, confidenţial, 
d-le protopretor, ca să te nizueşti la timp 
potrivit şi după putinţă confidenţial şi per
sonal conlucrând, ca membrii maghiari şi cu 
simţeminte patriotice la adunarea restau
ratoare să binevoiaecă a se présenta cu 
toţii şi dacă se poate fără escepţie*. 

Dat în Arad la 3 Decemvrie 1895. 
Szathmăry Gyula, 

alispán. 

Colonelul David Baron ürsn äe Margina 
DB 

Franz Rieger, 
cesaro şi regosc colonel. 

(Urmare.) 
Bravul Brauner primi mai târziu ordul 

Prancisc-Iosefin şi înaintat afară de rend. 
Curênd Lissa a fost pusă earăşi în pu

tinţă de apërare, stricăciunile înbunătăţite, 
garnisoana întărită, In port torpile cufun
date, In scurt s'a făcut mai tare de cât mai 
înainte." 

Până aici ziariul, acum la acţiune În
săşi. 

Când Urs telegrafează : ,Eu dau alarmă,* 
era tocmai 10 oare, el şi dispuse să se dee 
signatul de alarmă — 3 puşcături de tun 
de pe Piazza St. Spirito din locul Lissa. — 
Toate bateriile erau gata de luptă, apără
torii se aflau la locul lor. Compania 4 din 
infanteria marinei era împărţită la litoralul 
nordic, şi cu doue plutoane ocupase colina 
de la Karober, cu celelalte doue plutoane şi 
cu o baterie de rachete dealurile de la 
Chiave, Gradac şi Trovna. Un pluton din com
pania 9 s-ta pe Stoncica, a 10 a luase po
siţie în Lissa şi la bateria Madonna, un 
pluton din a 11 companie a fost detaşat 
cătră Nadpostranje, companiei 12 i-a fost 
încredinţat portul dela Comisa. Ea se afla 
cu doue plutoane în locul Comisa şi dispu
nea câte un pluton la bateria Magnaremi şi 
pe dealul Perlic. Restul — 3 plutoane din 
a 9-a şi 3 din 11 a-a la olaltă 1 Ч2 com
panii — remăsese In réserva pe S. Cosma-
Andrea. 

Apropierea şi atacul flotei au urmat în 
sensul ordinului de zi a lui 'Persano, care 
ordin în scurt cuprindea următoarele: 

.Mâne în 18 flota va începe atacul insu
lei Lissa. Pentru siguranţă contra flotei 
austriace Încrucişează .Esplo* rotore între 
Punta della Planca şi St. Andrea, .Stella 
d'Italia* între St. Andrea şi Palagosa. Flo
tila sub căpitanul Sandri înainte de zorile 
zilei să ajungă între insulele Spalmadori, 
să taie cabelul telegrafic între Lissa şi Le
şina şi să Impedece ajutoare şi corespon
denţe de la Leşina la Lissa. 

întâia grupă de corăbii chirasate (Contre-
amiral Vacca) are problema să atace por
tul de la Comisa. Fregatele de lemn sub 
comanda Viceamiralului Albini puşcă portul 
de la Manego şi execută o debarcare pe 
uscat, Îndată ce bateriile vor fi silite să 
tacă. 

A doua grupă a corăbiilor chirasate sub 
comanda lui Persano va ataca portul St. 
Giorgie din partea vestică, a treia grupă 
sub căpitanul icorăbiilor de linie Ribotti 

II va ataca din partea ostică. 
Dacă .Esploratore* descopere pe inimic, 

îndată cu signalul în catarc începênd Ja 
portul St. Giorgio, să Incungiure insula Lissa. 
In acest cas ambele grupe, cari atacă por
tul de la St. Giorgio, să se desvoalte, In 
afară de distanţa puşcăturei din Lissa, îna
intea canalului de la Leşina. Flota nechi-
rasată să ranjează ca a doua coloană In 
formă de şach lângă aelea dintre cele doue 
grupe amintite. Grupa chiraselor, care atacă 

Comisa, să se ţină în réserva pentru ca să 
aducă flota inimică între doue focuri*... 
Din aceasta din urmă, disposisie cum şi 
din ranjarea ambelor corăbii de observare 
se poate vede curat, cum Persano aştep
ta cu siguranţa că atacul asupra Lissei va 
da au8ă Escadrei lui Tegetthoff, ca să iasă 
din Fasana. Pentru aceea să şi silea el să 
ajungă la un grabnic résultat contra apë-
rătorilor, ca apoi flotei lor să-i poată opune 
toată puterea şi trofeele învingerei să le 
poată folosi spre mărirea puterei sale în 
sine mult covârşitoare. Dar'a fost Bă se în
tâmple altfel. 

(Va urma.) 
Traducere liberă de Petrn . . . . . 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 24 August u. 1898. 

Impëratul Ia Bnziaş. Se ştie, că cu pri
lejul manevrelor, Impëratul va sosi la 
Buziaş, la a cărui gară va fi primit de 
cătră autorităţile şi corporaţiunile admi
nistraţiei, în frunte cu fişpanul comitatului 
Timiş. Tot fişpanul va présenta şi depu-
taţiunile, dintre cari nici una nu va bine-
venta pe împërat cu separată vorbire de 
bineventare. La Lőcse asemenea va fi bine-
ventat numai de cătră fişpan. 

« 

Festivităţi în Comloşal-mare. Invitare 
la festivităţile cari se vor arangia din inci
dentul ridicării „monumentului lnveţătorilor" 
şi a serbării Rugei în Comloşul-mare la 15 
(27) August 1898. Programul festiv, a) 
ante-ameazi. 1. La Ѵг9 oare oficiarea sf. 
titurgii, la care va cânta corul din Pesac. 
2. La V2II oare parastas în biserică 
pentru decedaţii înveţători, la care va cânta 
„Reuniunea de cântări din loc". 3. La 11 
oare peregrinaj religios în cimiteriu şi sfin
ţirea „monumentului lnveţătorilor" ridicat 
de foştii lor elevi, la iniţiativa corpului 
didactic şi a tinerimii studioase. — In 
cimiteriu vor cânta alternativ ambele coruri. 
4. Predarea monumentului comunei bise
riceşti din partea comitetului arangiator. 
b) după-ameazi. 5. La 3 oare deschiderea 
Rugei prin Preaonorat dl Paul Miulescu. 
6, La V2 8 oare precis concertul ambelor 
coruri în grădina şi sala Concordiei, al 
cărui venit net este pentru ridicarea monu
mentului. Programa concertului : 1. „Spi
ritul" quartet de „ * „ exec. de corul din 
Pesac. 2. „Taci bărbate" de I. Vidu, 
exec. de corul din loc. 3. „Ce te legeni 
codrule" de Vorobchievici, exec. de corul 
din loc. 5. „Primăvara" de J. Costescu 
exec. de corul din Pesac. 6. a) Cât e 
ţeara . . . de I. Vidu. b) Eată ziua tri
umfală „ * „ exec. de corul din loc. Preţul : 
loc. I. 50 er., II. loc. 25 cr. După concert 
dans. Comitetul arangiator. 

» 
Alegere de înveţători. Din Li

pova ni-se scrie, că la a leaerea së-
vîrşita la 21 1. c. au fost aleşi de în
veţători dnii Iuliu Putici din Pobda, 
ca înveţătoriu primar şi Darie Vucu-
lescu din Şoimoş, ca înv. secundar-

* 
Cnnunie. Sâmăbătă la 15|27 a. c , (în 

ziua de sf. Mărie) la oarele 4 p. m. îşi va 
serba cununia In Oraviţa, dl advocat Dr. 
loan Nedelcu cu d şoara Miţi Popovici, fiica 
dlui protopop Al. P. Popovici. 

* 
Hymen. Dr. Valeriu Mezin şi d-şoara 

Paulina Vaianţu anunţă cununia ce se va 
ţine In bis. gr.-or. din Mehala în 5 Aug. st. n. 

Noue consulate române. Foile 
din România aduc ştirea, că anul 
viitoriu se va înfiinţa câte-un consulat 
român la Rotterdam şi la Alexandria 
în Bgipet. 

* 
Distinsul geolog, Carol Redlich a în

ceput continuarea explorărilor sale geolo
gice, întrerupte anul trecut, în Vlaşca şi pe 
valea Lotrului din judeleţul R.-VIlcea, In 
România. 

Legătura dintre România şi Adriatica. 
Se ştie că construirea unui pod^pe Dunăre 
între Turnu Severin şi Cladova, unind liniile 

i ferate române cu cele sârbeşti, avea ca 
; ţîntă finală legătura României cu un port 
j al Adriaticei. Guvernul sârbesc luase In-
; sărcinarea de a cere şi obţine de la Turcia 

legătura liniilor sale cu Adriatica. Cererea 
s'a adresat, ear' acum, după-cum spun 
foile de dincolo, concesia de drum de fer 
cerută de Serbia, priveşte continuarea liniei 
Bucureşti—Turnu-Severin prin Nişh-Kurş-
mulie—Pristina—Prisren-Scutari, pân' la 
San-Giovanni di Medina pe Adriatica. Portul 
ales pe Adriatica geste deci San-Giovanni 
di Medina, mai jos de Scutari. Odată în 
legătură cu acest port, produsele României 
vor putè lua drumul Europei occidentale 
fără a mai face încunjurul enorm prin Con-
stantinopol şi Grecia. In special cu Italia, 
România se va găsi în raporturi directe pe 
o cale foarte scurtă. 

* 

Petrecere în Selişte. Sâmbătă, în 15/27 
August (la sf. Mărie) se va ţine obicinuita 
„perrecere de vară" a tinerimii etudioase 
din Selişte, Ia care Invită cu toată stima. 
Venitul curat e destinat pentru sporirea 
„Fondului pentru Htudenţii săraci". Taxa 
de Intrare benevolă. Locul petrecerii „Ne
tedul", In cas de timp nefavorabil „Pavi
lonul", începutul la 1 oară p. m. Invitări 
speciale nu se fac. Comitetul arangiator. 

* 

Un Mecenate. D. Op. P. Papadopol, de
putat în România, va construi în Galaţi un 
palat pentru o academie de comerciu Acest 
palat va fl donat apoi gratuit primăriei ora
şului Galaţi. 

* 

Maghiarisare de nume. Românul Iosif 
Bariţ din Aiud şi-a schimbat frumosul nume 
in Lörincz. Al lui să fie! 

• 
Membrii ordulni Maria Teresia din care 

făcea parte şi regretatul Baron Ursu, a 
scăzut la şease, prin moartea maiorului 
Montlnisant, care prin învingerea de la 21 
Iulie 1866 de la Bececa a înlesnit baro
nului Khun ocuparea Trientului. 

Vestiţii funcţionari dela comitatul Turda-
Arieş au cerut dela ministru, ca să le urce 
plata. Sunt lacomi domnii cu banul Ro
mânului, pe care dacă Krivanyeştii nu-1 
fură, atunci, ca se nu se întoarcă pentru 
întemeierea de instituţiuni salutare popo
rului, îl cerşesc funcţionarii. Şi când te 
cugeti că funcţionarii comitatelor din Anglia 
nu pretind plată pentru posturile ce ocupă, 
Iţi vine së zici, că nu e nimica de cava
lerismul scăpătaţilor nemeşi căpetuiţi pe 
la comitate. 

* 

Un nou mod de serbare. Foaiei .Alkot
mány* i-se scrie din Totmegyer, că acolo 
ziua „sf. Stefan* a fost .serbată* de aşa, 
că locuitorii, unii şi-au vândut alţii au cum-
përat — porci. Lucrul stă aşa, că inspec
torul domeniului contelui Károlyi, ca să nu 
treacă fără de folos serbătoarea impusă, a 
pus la cale un târp de porci. 

* 
Hoţi, de elită. De hoţescul meşteşug al 

cikoşilor s'au apucat până şi oameni din 
pătura sus pusă a Maghiarilor, căci nu mai 
de mult decât sëptëmàna trecută au fost 
internaţi, tn închisoarea din Keszthely, ca
valerul Brandl Alfred şi Blanó Károly. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

* 
Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de oclii şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de eopii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil l oan Ensen Siriana. 
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Bibliografie. 
„Gramatica Româna" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. " 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală.* de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
culturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientiflce şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea I. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tiporiu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzând 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punet de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
u terminii culeşi din însuşi graiul poporu

lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 
esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane şi fran
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor în adunarea materialului şi 
munca depusă, este moderat. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881-1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. • 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr, 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 6. Gr, Aîexan-
dreacu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogica, 
Nr. 11—12 E Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evtd nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

.Abecedar ilustrat* compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. A se 
cere la administraţiunea .Trib. Pop*. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipográ
fiájáról Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

« 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele veM»aIe 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 222 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 18858 

Partea II: Procesele verbale ale adiM;4rei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie pani&nă 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856-îj—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul mul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru talon 
pe tronul Principatelor-Unite în anul Щ. 9. 

A apăru t : Manual de agricultură Kaţiţio-
nală. Fitotechnia sau cultura specială a plian
telor, pentru usul şcoalelor secundare spé
ciale şi superioare de agricultură, ШЩь-
mêntul particular şi de consultat peniritru 
agricultori practici, de Dr. George ШѵДог, 
profesor de agricultură la şcoala сеіМЫа 
de agricultură de la Ferëstrëu. şi Ы шш-ma
riul Nifon Metropolitul. 

O carte foarte instructivă pentru оіішгаге 
agricultor, cu 202 figuri intercalate li în 
text. 

O recomandăm economilor noştri ea op op 
de mare folos. Editura proprie a autorutoilui. 

A apărut!! 
şi se află de vênzarc la administr. „Tribuna Poporului'. 

Lupta pentru drept 
de Dr. Rudolf Ihcring traducere de Teodor V. Păcăţian 

cu preţul de 1 fl. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

Se primesc comande pentru următoarele lucrări 

ente 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comande se efectuesc prompt. 

Tipografa .Tribuna Poporului" A u r e l P o . p o v i . c i - B . a r c i a n u Iu Arad. 


